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ФОРМА І ЗМЕСТФОРМА І ЗМЕСТ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Ска за на — зроб ле на. Ала Сяр ге еў на 
ра зам з па плеч ні ца мі і сель вы кан ка мам 
афор мі ла да ку мен ты, на пі са ла пра сваё 
ба чан не мяс цо вай іні цы я ты вы ў рам ках 
пра ек та Tandem-ІІІ «Су пра цоў ніц тва для 
раз віц ця мяс цо вых та ва рыст ваў і ўдзе лу 
гра ма дзян у мяс цо вым са ма кі ра ван ні» пры 
пад трым цы Еў ра пей скай аса цы я цыі мяс-
цо вай дэ ма кра тыі (ALDA) і асвет ніц ка га 
гра мад ска га аб' яд нан ня «Фонд імя Льва 
Са пе гі». Ця пер аб гэ тым рас каз вае на ват 
спе цы яль ная таб ліч ка-шыль да. А та ды да 
таб ліч кі бы ло яшчэ да лё ка. Збі ра лі ся ра-
зам, аб мяр коў ва лі, за ва да та рам агуль най 
спра вы ста ла ста рас та па сёл ка Тац ця на Ка-
мін ская.

Ро бім для ся бе
Па гран це атры ма лі ка ля 4,5 ты ся чы еў-

ра. За гэ тыя срод кі ку пі лі арэ лі, ка ру се лі, 
не вя лі кі ба тут, не каль кі ла вак. Спа чат ку 
ду ма лі аб ста ля ваць дзі ця чую пля цоў ку 
лі та раль на ў не каль кі дзя сят каў квад рат-
ных мет раў, на боль шае не раз мах ва лі ся. 
(Мес ца вы бра лі даў но — ра ней тут па ста-
ян на па сві лі ся ко зы.)

На бу даў ніц тва і аб ста ля ван не мес ца 
ад па чын ку дзя цей са бра лі ся са мыя ак-
тыў ныя баць кі ся мей стваў. Мно гія прый-
шлі сем' я мі, муж чы ны ста ві лі і му ра ва лі 
эле мен ты кан струк цый, жан чы ны і дзе-
ці фар ба ва лі, упры гож ва лі. Ага ро джу 
яшчэ не па ста ві лі, як прый шло ра зу мен-
не, што пля цоў ка му сіць быць боль шай: 
сю ды трэ ба больш пры ста са ван няў для 
ак тыў на га ад па чын ку дзя цей. Не ка то рыя 
энер гіч ныя баць кі знай шлі бу даў ні чы 
ма тэ ры ял, бы ло зроб ле на яшчэ не каль кі 
ла вак. Тут пад клю чы лі ся ін шыя дэ пу та ты 
сель ска га Са ве та, кі раў ні кі сель гас прад-
пры ем стваў. Яны да па маг лі з тэх ні кай, 
бо па тра ба ва ла ся пад во зіць то пя сок, то 
цэ мент. А по тым ідэі ста лі на ра джац ца ад-
на за ад ной: неш та пад гле дзе лі ў го ра дзе, 
неш та зна хо дзі лі ў ін тэр нэ це. Фар ба ва лі 
ста рыя шы ны. Вы раб ля лі сваі  мі ру ка мі ма-

лыя ар хі тэк тур ныя фор мы, па сту по ва па-
яў ля лі ся сім па тыч ныя драў ля ныя грыб кі, 
фі гур кі жы вёл. Нех та пры нёс ста ра даў ні 
ба бу лін ку фар, але не для ўпры га жэн ня: 
ту ды скла лі ўвесь дзі ця чы пя соч ны ін вен-
тар — вёд ры, граб лі, ла па ты, фор мы, каб 
не на сіць «пры ла ды» кож ны раз з до му. 
Агуль ная ца цач ная ма ё масць, да рэ чы, 
зна хо дзіц ца ў куф ры ўжо год, і ні хто яе 
не за бі рае.

Фут боль нае по ле 
і ка ра бель

Але ж па куль ма лыя гу ля юць, да рос-
лым так са ма вар та ба віць час з ка рыс цю. 
Та му аб ста ля ва лі по бач ва лей боль ную 
пля цоў ку, по тым по ле для мі ні- фут бо ла, 
да лей — по ле для вя лі ка га фут бо ла. Знай-
шлі спон са раў і па ста ві лі тур ні кі ды бру сы 
для за ня ткаў гім нас ты кай (на якіх, да рэ-
чы, на ват ня гле дзя чы на дроб ны дождж, 
у дзень пры ез ду ка рэс пан дэн та зай ма лі ся 
пад лет кі).

Ура чыс тае ад крыц цё пля цоў кі ад бы ло ся 
год та му, 30 чэр ве ня. Са браў ся ўвесь па-
сё лак, лю дзі не толь кі він ша ва лі адзін ад-
на го з доб рай па дзе яй у жыц ці на се ле на га 
пунк та — яны дзя лі лі ся ідэ я мі, аб мяр коў ва-
лі, як раз ві ваць да лей інф ра струк ту ру для 
ад па чын ку. Адзін з ак тыў ных удзель ні каў 
бу даў ніц тва пля цоў кі Ва дзім Гла вац кі пра-

па на ваў на даць за кон ча ны вы гляд гэ та му 
гра мад ска му цэнт ру ад па чын ку і ўзвес ці 
збу да ван не, якое на гад ва ла б ка ра бель. 
І знай шоў пад трым ку. Лю дзі са бра лі гро-
шы, ку пі лі драў ні ну, і зноў за кі пе ла ра бо та. 
Па сту по ва з'я ві лі ся бар ты, па лу ба, лес ві-
цы, штур вал. Сён ня ма ла ска заць, што 
дзе ці лю бяць гэ ты ка ра бель, яны ад сюль 
не вы ла зяць!

Гра мад ская ад каз насць
Але ж ад на спра ва зра біць цу доў ны і па-

трэб ны аб' ект, ін шая — яго за ха ваць. Вось 
тут і пра яві ла ся гра мад ская са лі дар насць. 
Ма ё масць агуль ная, усе со чаць за яе за ха-
ван нем і бе раж лі вым ка ры стан нем.

— І не толь кі да рос лыя, а на ват пад лет кі 
звяр та юць ува гу і ро бяць за ўва гі, ка лі хто 
не вель мі пра віль на ся бе па во дзіць, — рас-
каз вае Свят ла на Ган га ла. — Прос та пры ем-
на ба чыць, як мя ня ец ца гра мад ская псі ха-
ло гія: з ра ней ша га «агуль нае — зна чыць, 
ні чыё» на сён няш няе «агуль нае — зна чыць, 
маё, я за яго ад каз ваю».

Ста рас та Тац ця на Ка мін ская рас ка за ла, 
як ад на пры ез джая дзяў чын ка па ды шла да 
ба ту та і спы та ла, коль кі трэ ба за пла ціць, 
каб па ска каць на ім. А мяс цо выя хлап чу кі 
не без го на ру ад ка за лі: «У нас усё бяс плат-
на!» Да рэ чы, за ба ту там так са ма со чаць 
да рос лыя. А дзе ці ве да юць, што ска каць 
на ім трэ ба толь кі па ад ным, бо ён не вя лі кі. 
І пры трым лі ва юц ца гэ та га пра ві ла. На зі-
му ба тут зды ма юць, склад ва юць у га ра жы 
ад на го з жы ха роў.

Зноў за спра ву
А яшчэ, ад зна чы ла стар шы ня сель-

ска га Са ве та, узвя дзен не і аб ста ля ван не 
гэ тай пля цоў кі паў плы ва ла на агуль ную 
ат мас фе ру жыц ця ў па сёл ку. Лю дзі лепш 
па зна ё мі лі ся, па сяб ра ва лі, ця пер больш 
ка му ні ку юць па між са бой. На Но вы год, не 
зга вор ва ю чы ся, вый шлі сю ды, каб па він-
ша ваць ад но ад на го са свя там. Пля цоў ка 
ста ла га лоў ным гра мад скім цэнт рам. Тут, 
ві даць, і вы ра шы лі, што трэ ба ачыс ціць 

за ба ло ча ны ўчас так па ву лі цы Но вай і пе-
ра тва рыць яго ў куль тур ны ва да ём. Во пыт 
ёсць, так што вяс ной зноў узя лі ся за спра-
ву. Знай шлі тэх ні ку, ачыс ці лі ра ней шую не 
то яму, не то ра вок, пры бра лі бур' ян на во-
кал. Атры маў ся не вя лі кі пры го жы ва да ём. 
По тым за пус ці лі ту ды маль ка ры бы — хут ка 
бу дзе і ры бал ка. Сель вы кан кам ку піў сет-
ку, жы ха ры па ста ві лі ага ро джу. Ужо на-
бы лі на сен не тра вы, пас ля даж джу мож на 
бу дзе па се яць і акуль ту рыць бе раг.

А да лей у пла нах жы ха роў Птуш ка фаб-
ры кі по бач з пля цоў кай уз вес ці сцэ ну, каб 
мож на бы ло пра во дзіць дзень па сёл ка ці 
ін шыя свя ты з за пра шэн нем са ма дзей ных 
ар тыс таў. Не су мня ва ю ся, што гэ та ў іх 
атры ма ец ца.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Дэ пу тат — абран нік 
на ро да, лю дзі ча ка юць, 
што з яго да па мо гай іх 
жыц цё бу дзе мя няц ца 
да леп ша га, ста не 
больш кам форт ным 
і ўлад ка ва ным.

— І мы прос та не мо жам 
не апраў даць іх спа дзя-
ван ні, — ка жа стар шы ня 
Ба ры саў ска га ра ён на га 
Са ве та дэ пу та таў Пётр 
НА ВІЦ КІ. — У на шым дэ пу-
тац кім кор пу се 17 жан чын 
і столь кі ж муж чын. Гэ та 
не раў на душ ныя, крэ а тыў-
ныя, твор чыя лю дзі, якія 
вы ка рыс тоў ва юць роз ныя 
фор мы ра бо ты і зва рот най 
су вя зі з на сель ніц твам.

На прык лад, кож ную дру-
гую се ра ду ме ся ца ла дзяц-
ца су стрэ чы з вы бар шчы ка-
мі з вы ез дам на мес ца. У іх 
пры ма юць удзел дэ пу та ты 
Мінск ага аб лас но га, ра ён-
на га, а так са ма сель скіх Са-
ве таў. У ра ё не на ліч ва ец ца 
12 сель са ве таў. Кож ны з іх 
атрым лі ва ец ца на ве даць 
раз на ме сяц. Акра мя та-
го, у ра ё не дзей ні чае сем 
ін фар ма цый на-пра па ган-
дысц кіх груп, якія ўзна-
чаль ва юць стар шы ня рай-
вы кан ка ма, яго на мес ні кі 

і стар шы ня рай са ве та — ту-
ды ўва хо дзяць так са ма дэ-
пу та ты аб лас но га і ра ён на га 
Са ве таў. Лю дзей па пя рэдж-
ва юць аб ме ра пры ем стве 
за га дзя, ін фар ма цыю раз-
мя шча юць на сай це рай вы-
кан ка ма, у на се ле ных пунк-
тах сель са ве та. На су стрэ чу 
за пра ша юц ца і спе цы я ліс ты 
ад па вед ных служ баў, якія 
мо гуць даць кам пе тэнт ныя 
ад ка зы, акрэс ліць шля хі ра-
шэн ня той ці ін шай праб-
ле мы.

— У Мін скай воб лас ці 
ўжо не каль кі га доў за пар 
пра вод зяц ца дні дэ пу та та. 
У якім фар ма це пра хо дзяць 
яны ў ва шым ра ё не?— па-
ці ка ві ла ся ка рэс пан дэнт 
«МС».

— Ра зам з дэ пу та та мі, 
стар шы ня мі сель вы кан-
ка маў вы ву ча ем на дзён-
ныя па трэ бы, па жа дан ні 
вы бар шчы каў і на пэў ны 
дзень пры зна ча ем су стрэ чу 
ў кан крэт ным сель са ве це. 
З са бой бя ром прад стаў-
ні коў роз ных служ баў. На-
прык лад, ка лі ёсць пы тан ні 
па ра бо це ганд лю, за пра-
ша ем стар шы ню рай спа-
жыў са ю за або спе цы я ліс та 
ад дзе ла ганд лю і па слуг 

рай вы кан ка ма. У кож ным 
на се ле ным пунк це пы тан ні 
роз ныя: дзесь ці лю дзі на ра-
ка юць на ганд лё вае аб слу-
гоў ван не, дзесь ці — на не-
зда валь ня ю чае да рож нае 
па крыц цё, транс парт ныя 
зно сі ны. Тыя пы тан ні, якія ў 
ма ёй кам пе тэн цыі, з улі кам 
во пы ту ра бо ты вы ра шаю 
сам. Не ма гу не ска заць і 
аб тым, што ў ра ё не не пер-
шы год скла да ец ца гра фік 
пра вя дзен ня свят вё сак. 
Па пя рэд не па рад ку ем на се-
ле ны пункт усёй гра ма дой: 
прад пры ем ствы, ар га ні за-
цыі, дэ пу та ты, гра мад скія 
ар га ні за цыі. Агуль ныя вы-
сіл кі да зва ля юць пры вес ці 
вёс ку ў на леж ны стан. А для 
са міх жы ха роў та кія свя ты — 
маг чы масць ад па чыць, па-
ве ся ліц ца, больш да ве дац-
ца аб жыц ці сва іх зем ля коў, 
гіс то рыі краю. Пад час свя та 
не за бы ва ем лі та раль на ні-
вод на га ча ла ве ка: він шу ем 
і ўру ча ем па да рун кі са мым 
па жы лым і са мым ма лень-
кім жы ха рам, пе ра да ві кам, 
гас па да рам за са мае леп-
шае ўтры ман не пад вор каў. 
Ла дзяц ца шмат лі кія кон кур-
сы, вік та ры ны, кан цэр ты.

Дэ пу та ты і стар шы ня 
рай са ве та дзей ні ча юць па 

прын цы пе «хто не па мя-
тае гіс то рыі сва ёй Ай чы ны, 
сва ёй ма лой ра дзі мы, у та-
го ня ма бу ду чы ні». Апош-
нія га ды яны ад наў ля юць 
і ўлад коў ва юць гіс та рыч-
ныя мяс ці ны. Ба ры саў скі 
ра ён стаў арэ най зма ган ня 
рус кіх вой скаў з ар мі яй На-
па ле о на ў 1812 го дзе, яго тэ-
ры то рыю моц на за кра ну ла 
Вя лі кая Ай чын ная вай на — 
тут на ліч ва ец ца 156 пом ні-
каў па ўве ка ве чан ні па мя ці 
зем ля коў.

— Да кан ца 1941 го да ў 
паў ноч най част цы ра ё на 
па чаў дзей ні чаць пар ты-
зан скі атрад на ча ле з пер-

шым сак ра та ром Ба ры-
саў ска га рай ка ма пар тыі 
Іва нам Апа на са ві чам Яра-
шам. Пар ты за ны не ча ка ны-
мі на лё та мі, мі ні ра ван нем 
да рог, уз ры ва мі эша ло-
наў, за са да мі вы мот ва лі 
сі лы во ра га. Мы ад на ві лі 
шэсць зям ля нак з вась мі ў 
тым мес цы, дзе ба зі ра ваў ся 
пар ты зан скі штаб, — ка жа 
Пётр На віц кі.

Сё ле та да 74-й га да ві ны 
вы зва лен ня Ба ры са ва ад 
ня мец ка-фа шысц кіх за хоп-
ні каў і 916-год дзя з дня за-
сна ван ня го ра да пла ну ец ца 
ар га ні за ваць ве ла пра бег па 
гіс та рыч ных мяс ці нах го ра-

да і ра ё на. Іні цы я та ры яго — 
дэ пу та ты ра ён на га Са ве та. 
Зго ду на ўдзел да лі так са ма 
дэ пу та ты Па ла ты прад стаў-
ні коў На цы я наль на га схо ду 
Бе ла ру сі, гра мад скіх ар га-
ні за цый. Ад Веч на га агню 
бу дзе за па ле ны фа кел і па 
марш ру це пра бе гу на кож-
ным па ха ван ні ад яго за-
па ляць лам пад кі ў па мяць 
зем ля коў, якія ад да лі жыц-
цё за мір ную бу ду чы ню.

Акра мя та го, усе дэ пу та-
ты за ма ца ва ны за сем' я мі, 
дзе ці ў якіх зна хо дзяц ца ў 
са цы яль на не бяс печ ным 
ста но ві шчы. На род ныя 
абран ні кі пры на вед ван ні 
вы ву ча юць бы та выя ўмо-
вы пра жы ван ня вы ха ван-
цаў, уру ча юць ім па да рун кі, 
пры маг чы мас ці — адзен не. 
А яшчэ аказ ва юць пад трым-
ку сем' ям, што вы хоў ва юць 
дзя цей з ін тэр на таў. Ра зам з 
ра ён най ар га ні за цы яй РГА 
«Бе лая Русь», ра ён ным тэ-
ры та ры яль ным цэнт рам аб-
слу гоў ван ня на сель ніц тва 
на вед ва юць ста ра жы лаў, 
якім па 100 і больш га доў. 
Уру ча юць ім каш тоў ныя па-
да рун кі, він шу юць са зна-
мя наль ны мі да та мі.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

ЗВА РОТ НАЯ СУ ВЯЗЬЗВА РОТ НАЯ СУ ВЯЗЬ

Пётр НА ВІЦ КІ: «Хто не па мя тае гіс то рыі сва ёй Ай чы ны, 
той не мае бу ду чы ні».

Стар шы ня сель ска га Са ве та дэпутатаў 
Свят ла на ГАН ГА ЛА і стар шы ня ра ён на га 

Са ве та дэпутатаў Іван ДАЎ ЖУК.

Ста рас та Тац ця на КА МІН СКАЯ.

Усе фор мы ра бо ты доб рыя. Асаб лі ва тыя, што пры но сяць вы ні кі

Іван ДАЎ ЖУК, стар шы ня Коб-
рын ска га ра ён на га Са ве та дэ пу-
та таў:

— У па сёл ку Птуш ка фаб ры ка мы 
ма ем цу доў ны прык лад, ка лі атры ма-
ны з да па мо гай дэ пу тац кай іні цы я ты-
вы грант стаў штурш ком для раз віц ця 
гра мад ска га са ма кі ра ван ня. Лю дзі 
зра зу ме лі, што яны мно гае мо гуць 
зра біць са мі для па ляп шэн ня якас ці 
жыц ця. І здзейс ні лі гэ та. Са мае га лоў-
нае, што рэа лі за цыя ад ной іні цы я ты вы 
ста ла трамп лі нам для дру гой.


